

# 大学生就业市场凸现新情况—— 无锡企业开启网络直播招聘新模式

教育部统计数据显示,近年来我国高校毕业生规模逐年攀升,2020年将再创新高,达874万人。年初新冠肺炎疫情的发生,不仅对宏观经济产生较大影响,对大学生就业市场也造成了冲击。近日,中国人民大学中国就业研究所联合智联招聘,通过网络大数据和网络调查数据,对今年毕业生就业进行了分析总结。

## 热门行业集中服务业 新经济行业很吃香

“总体来看,大学生群体在不同行业之间的就业景气极化程度较大,表明大学生就业市场的行业结构矛盾明显”,智联招聘无锡分公司市场部负责人黄晶晶分析,本季度,全国数据中景气指数最高和最低行业之间的差别倍数为17倍,大学生群体则高达34.8倍。调查显示,今年高校毕业生热门的就业十大行业多集中于服务行业,与全国情况基本一致,其中中介服务、教育/培训、房地产/工程等行业数据亮眼,生物工程行业则受疫情影响成为今天异军突起的黑马;而从就业景气较差的行业来看,与全国有明显差异。大学生在网络游戏、印刷/包装/造纸、交通/运

输、电气/电力/水利、能源/矿产/采掘/冶炼和IT服务(系统/数据/维护)的就业景气相对较低,就业竞争激烈。其中,网络游戏业招聘需求人数同比减少67.9%,而求职申请人数同比增加14.0%。

从期望就业行业来看,毕业生更倾向于新经济行业就业。具体来看,期望就职于IT/通信/电子/互联网、文化/传媒/娱乐/体育、商业服务(咨询/财会/法律/广告)、金融业等行业比例相对较高。黄晶晶认为,这些新经济行业之所以紧俏,主要是因为与当下新一代求职者择业需求相契合,特点表现为薪酬待遇优厚,科技含量较高、发展空间较好。

## 二三线就业形势较好 应届生平均期望薪酬为6930元

数据显示,不同学历的应届生对于薪资期望也不同,但主要集中在5000元-6000元和4000元-5000元两个区间,经测算平均期望薪酬约6930元。其中,专科生的期望值分布在3000元-5000元之间,本科生在4000-6000元之间,硕士研究生的均值和中值都要高于前者,达8000元以上。

“从期望就业城市来看,一线、新一线城市及部分省会城市成为毕业生首要选择,这些城市的知名企业数量及就业机

会多,但人才竞争也相当激烈”,对于今年的毕业生就业形势,黄晶晶更看好二三线城市。

无锡对于大学生而言是否是不错的选择呢?“大部分中小企业存在招聘需求缩减的情况,且同样的薪资待遇和岗位对于求职者的要求会更高”,黄晶晶分析,从调研数据来看,无锡所在的长三角地区大学生就业形势相对较好,但高校应届毕业生的就业压力仍然不小。

## 网络直播开启招聘新模式

受疫情影响,线下招聘活动受限,招聘网站已然跃升为毕业生投递简历主要渠道,有约84.0%的毕业生选择通过招聘网站投递简历。同时,互联网技术的广泛普及提高了求职供需的匹配效率。在此形势下,招聘求职网站推陈出新,除了在线上发布招聘信息、与高校联合举办视频双选会,还通过直播的形式给求职者“种草”岗位。

“年轻人通过直播平台获取信息的习惯已经养成,较之传统的方式受众会更多”,双良节能系统股份有限公司人事负责人徐啸宇对这一创新举措很支持。他招聘中发现,越来越多的年轻人不会选择参加线下招

聘会了。他表示,由于企业倾向于招收年轻人,因此会选择他们喜闻乐见的方式进行企业宣传,直播作为当前风口,正是企业要发力的方向。

“今年受疫情影响,招聘求职活动以线上为主,但疫情结束后的效果如何仍需观望”,江阴兴澄特种钢铁有限公司也在今年首次参加了直播招聘会,人事负责人吴永强仅通过一场直播,便收获了40余份简历,其中不少是优质简历。他表示,公司一直以来都通过线上线下结合的方式进行招聘,往年线上简历量不多,今年受疫情影响有了很大的突破,但这样的突破是否可持续,尚且不能定论。

(陈钰洁)



新华社资料图

## 智慧港口、“工厂大脑”、5G车间,玄机何在…… 世界电信日,“5G+工业互联网” 云直播为您解密

5月17日是第52个“世界电信和信息社会日”,一场特殊的直播将在无锡日报报业集团未来媒体中心进行。通过5G信号传输,观众将见证“5G+工业互联网”融合给产业带来的效率革命。

智慧港口玄机何在、智能制造“工厂大脑”如何运转、5G进车间奥秘是什么……这些问题都将通过一场云直播得到解答。5月17日,由市工业和信息化局、江苏省无锡通信行业管理办公室、无锡日

报报业集团联合主办的该活动,将用最先进的传输手段,把不同的生产空间进行链接,展现工业互联网的硬核魅力。

据了解,本次活动将采取线上线下相结合的方式,聚焦重点人群,普及信息通信技术知识,宣传我市信息基础设施建设成果,通过“5G+工业互联网”融合应用网上直播,加快推动新基建,促进5G创新应用,助推以物联网为龙头的新一代信息技术产业、数字经济高质量

发展。

直播当天,将进行“5G+工业互联网”融合应用对接展示。运营商代表将分享5G与工业互联网融合应用典型案例,无锡日报报业集团记者将通过5G信号在线报道应用案例现场情况。来自全市各板块的工业企业代表,还将就转型升级过程中遇到的相关问题与相关人士和专家进行现场交流。5月17日当天,市民登录无锡观察App即可收看、参与本次直播。

(高飞)

## 常敲“警示钟”,常念“廉洁经”

本报讯 5月13日,无锡广盈集团以踏“清”·畅“廉”为主题举办“5·10”思廉日活动,结合2020年省管产业单位改革精神,组织党员干部和关键岗位人员参观堰桥“一包三改”纪念馆,开展廉洁文化拓展活动,提高反腐倡廉的思想认识,绷紧自律的“廉政弦”,坚守心灵的“防火墙”。

近年来,无锡广盈集团高度重视党风廉政建设,坚持标本兼治、惩防并举的方针,按照双管齐下的工作思路,强化制度的约束和震慑,对违规违纪者形成有效震慑。同时注重反腐倡廉的廉洁文化培育,开展形式多样的创建活动,充分发挥了廉洁文

化的教育、熏陶作用,增强了干部员工的反腐倡廉意识。

在参观堰桥“一包三改”纪念馆活动中,无锡广盈集团的党员干部们认真聆听讲解员讲述“一包三改”发展的完整历史,共同感受堰桥先辈们在创造“一包三改”经验时,所展现出来的那种解放思想、实事求是、敢为人先的精神和气质。

鼓鼓传“廉”、步步倒“腐”、竹竹平安……在廉洁文化拓展活动中,参与人员相互合作、同心协力完成各个拓展项目,形成动静结合、内容丰富的廉政文化宣传布局,不断增强担当尽责,保持廉洁自律的思想自觉和行动自觉。

莲花自古就是清廉正直、品行高洁的代名词。无锡广盈集团有关领导与部分党员代表在西漳公园一同种下象征廉洁的莲花,还通过赏廉景、悟廉意,深受廉政文化熏陶,让廉政文化内化于心外化于行。

新时代,新挑战,新机遇。2020年无锡广盈集团把党风廉政教育工作往深里抓、往实里做,增强党员干部廉洁从政的思想自觉和行动自觉。还通过谈心谈话、温馨提醒等多种形式,常敲“警示钟”,常念“廉洁经”,让“红线”意识和“底线”意识深入每位党员干部工心中。

(小惠 李照慧)